

LA PAZ,

DIARIO DE MURCIA

DE NOTICIAS Y ANUNCIOS Y ORGANO DEL INSTITUTO AGRICOLA MURCIANO DE SAN ISIDRO.

Este periódico se reparte después de la llegada del correo de Madrid.—Publica entre otras noticias de interés todos los anuncios de minas del *Boletín oficial*, y las subastas de dicho *Boletín* y del de *Bienes nacionales*.

Precios de suscripción.

Con la *Correspondencia* 12 rs. mes y 35 tres; y LA PAZ sola 13 rs. trimestre en Murcia: 21 fuera, y 42 en ultramar y el extranjero.

Los anuncios sueltos de esta provincia á 12 mrs. línea y en los demás puntos á los precios de tarifa.

Puntos de suscripción.

En Murcia en la administración, S. Lorenzo, 11; en Madrid en el Centro de publicidad, Silva, 58, bajo; en las provincias en las redacciones de los periódicos; en la Habana D. Benito G. Tanago, Obispo, 44, y en París D. G. A. Saavedra, rue d'Hauteville, 15.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores que por cualquier motivo quieran dejar de serlo, es indispensable lo avisen antes del día 28 del actual, pues pasado dicho día no es admisible ninguna reclamación y es OBLIGATORIO EL PAGO DEL MES SIGUIENTE.

Estado sanitario de esta ciudad del día 26 de agosto.

Invadidos.	4
Curados.	15
Fallecidos.	13

El distinguido médico homeópata de Alicante D. Manuel Ausó, ha publicado en *El Comercio* un interesante artículo, relativo á la enfermedad que nos aflige, cuyo extracto tomamos de *El Vapor*. Los pareceres de los facultativos, se hallan divididos, y unos sostienen que la enfermedad es el cólera-morbo asiático: otros que el cólera esporádico, y otros que una fiebre tifoidea peraguda, cuyo período de invasión viste una forma cólerica, mas ó menos pronunciada. Es positivo, añade el Sr. Ausó, que todos los años, durante la estación de los grandes calores, que es precisamente cuando las aguas del rio Segura escasean mas, se presentan en varios pueblos de la huerta de Orihuela, y principalmente en Almoradí y Rojales, calenturas perniciosas de tipo intermitente, y de tan mala índole, que hacen sucumbir á los enfermos al segundo y con frecuencia al primer acceso.

Estas aguas así detenidas, espuestas á los rayos de un sol abrasador, adquieren pronto cualidades deletéreas debidas á la descomposición lenta y sucesiva de los seres orgánicos que contienen. A estos focos de putrefacción en las aguas, deben dichos dos pueblos sus intermitentes malignas.

Los efluvios pantanosos, en la época de los grandes calores, han sido siempre la causa mas abonada para producir las intermitentes perniciosas; y cuando estas enfermedades se manifiestan epidémicamente, casi siempre son producidas, en este caso, por la estancación y consiguiente putrefacción de las aguas.

El Sr. Ausó, reseña algunas de las epidemias producidas por estas causas, y forma el siguiente paralelo entre los síntomas principales de las fiebres perniciosas cólericas, y el cólera-morbo.

Fiebre cólerica.

- a. Vómitos y cámaras biliosas, y verdosas ó grises.
- b. Fieo en las estremidades.
- c. Pulso pequeño y acelerado.
- d. Orina con sedimento.
- e. Ninguna alteración en el cadáver que indique el género de muerte.

Cólera asiático.

- a. Vómitos y cámaras acuosas inodoras y semejantes á un cocimiento de arroz, sin bilis.
- b. Frialdad cadavérica.
- c. Pulso insensible ó nulo.
- d. Orina suprimida.
- e. La superficie del cuerpo del cadáver está azulada, livida ó negruzca: los dedos gafos, la piel de los dedos y manos arrugadas.

Ahora bien, si los datos que tenemos á la vista y las noticias que por varios conductos hemos adquirido son exactos y fieles, añade el Sr. Ausó: no tenemos dificultad en manifestar al público nuestra opinión acerca de esta cuestión interesante. Nosotros creemos que la enfermedad epidémica que se estiende por los pueblos mas ó menos inmediatos á la cuenca del Segura, no es el cólera-morbo asiático, y si una fiebre perniciosa cólerica, que ni es cólera solo, ni es solo fiebre intermitente. La fusión de estas dos enfermedades dá necesariamente la fiebre cólerica; como la fusión del cobre y zinc dá el latón.

Por último, el Sr. Ausó, opina que estando la enfermedad producida y sostenida en las márgenes del Segura, reina epidémicamente en aquella localidad, pudiendo estender su maléfico influjo á las poblaciones limítrofes, pero no á las que, como Alicante se hallan por fortuna á bastante distancia de los focos de infección.

De Cartagena dicen que la enfermedad reinante vá en descenso desde hace algunos dias; la mayor subida hasta hoy ha ascendido á 72 invadidos y 18 muertos.

Son innumerables las familias que se han ausentado de la ciudad por temor á la enfermedad, habiéndolo hecho tambien entre ellas los tres tenientes de alcalde, siete concejales, el médico titular, el depositario del ayuntamiento y el recaudador de contribuciones.

Contestando *El Tarraconense* á *El*

Vapor sobre el estado sanitario de su provincia, dice:

«Podemos asegurar á nuestro estimado colega alicantino, que lo mismo en esta capital que en los demás puntos de la provincia, se disfruta de la mas envidiable salud, en términos de que aun las enfermedades estacionales que todos los años suelen espermentarse, se han presentado en el presente en proporcion muy inferior al de los dos últimos, á pesar del rigor con que la canícula se está dejando sentir. Nunca como ahora ha sido mas limitado el número de enfermos, tanto en las casas particulares como en los hospitales, y por mas sensible que pueda ser á los profesores en el arte de curar, deseamos que el presente estado sanitario de la provincia sea perpetuo. Es muy probable que esta manifestación, vaya corroborada hoy mismo por mas autorizado conducto.»

Segun nos ha informado persona que nos merece entero crédito, á consecuencia de una abundante y benéfica lluvia habida en Yecla se cantó en seguida en dicha villa un solemne *Te-deum* en acción de gracias al Todo-Poderoso.

Dice *La Abeja* de Santander que habiendo corrido estos dias algunas voces alarmantes respecto al estado sanitario de aquella población, el ayuntamiento, deseando depurar la verdad, ha pedido informe sobre tan importante asunto á cinco facultativos, los cuales han declarado del modo mas satisfactorio diciendo que no inspira temor alguno el estado sanitario de dicha ciudad.

SECCION DE NOTICIAS.

Nacionales.

La feria de Jaen ha ofrecido poca animación respecto á la demanda y compra de ganados, pero en la de Játiva ha habido por el contrario un extraordinario movimiento. A ambos resultados debe haber contribuido indudablemente la influencia de los ferro-carriles que se deja ya sentir en todas partes. En Játiva se han vendido 2,700 becerros de la sierra de Alearáz y Segura: 4,400 bueyes y vacas de cría: 5,000 bestias entre caballos del pais y franceses, jumentos y muletas, vendidas á subido precio: 5,000 cabezas de ganado lanar y 100 cargas de hocas para axéat. El hospital ha recibido, por las paradas y pue-

